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ПІДГОТОВКА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  
У ЗАКЛАДХ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 

У статті з’ѐсовано особливості підготовки військовослужбовців у закладах 
вищої освіти Україні. Визначено головні критерії до вимог освіти. Окреслено основні 
світові тенденції розвитку військової освіти. Доведено, що військове навчаннѐ й 
вихованнѐ – це двоюдиний процес, метоя ѐкого ю підготовка свідомих і вмілих захисників 
нашої Батьківщини, формуваннѐ в них високих бойових та моральних ѐкостей, 
злагодженнѐ підрозділів, частин, з’юднань і зрештоя – підвищеннѐ боюздатності й 
боюготовності Збройних Сил країни. Суттювоя особливістя військово-педагогічного 
процесу ю те, що він здійсняютьсѐ в нерозривній юдності зі службовоя діѐльністя 
військовослужбовців і маю ѐскраво виражений практичний характер. 

Ключові слова: військова освіта, підготовка військовослужбовців, заклади 
вищої освіти, військові заклади вищої освіти, освітній процес у військових закладах 
вищої освіти, Україна. 

 

Постановка проблеми. Одніюя зі стратегічних загальнонаціональних 
функцій державної політики ю захист держави. У Конституції України 
наголошуютьсѐ, що «оборона України, захист її суверенітету, територіальної 
цілісності й недоторканності покладаятьсѐ на Збройні Сили України, а 
забезпеченнѐ державної безпеки й захист державного кордону України 
покладаятьсѐ на відповідні військові формуваннѐ та правоохоронні органи 
держави» (ст. 17 Конституції України). 

Події на сході України розкрили цілу низку проблем у системі 
підготовки офіцерських кадрів. З оголошеннѐм часткової мобілізації 
Держава Україна зіткнуласѐ з таким ѐвищем: з одного боку – високе 
патріотичне та морально-психологічне піднесеннѐ й готовність громадѐн 
стати на захист Батьківщини, а з іншого – низький військовий вишкіл, 
особливо молоді, ѐка не проходила військову службу. У зв’ѐзку з цим, 
можемо стверджувати, що сучасне становище української армії вимагаю 
негайної розробки та реалізації радикальних заходів длѐ: морально-
психологічного забезпеченнѐ військовослужбовців, змоги застосуваннѐ на 
практиці отриманих знань, інноваційних підходів до проведеннѐ польових 
навчань із використаннѐм традиційних і нетрадиційних форм веденнѐ 
навчального боя, максимально наближених до бойових умов.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0
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У такому контексті важливого значеннѐ маю процес підготовки 
військовослужбовців у закладах вищої освіти України. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема підготовки 
військовослужбовців достатньо представлена в науковій літературі. Зокрема, 
велика увага акцентуютьсѐ на підготовці військових фахівців длѐ збройних сил 
України (М. Нещадим, Я. Приходько та ін.), Сполучених Штатів Америки 
(С. Владимирова, В. Іващенко та ін.), Китаѐ (Б. Горбачов); Німеччини 
(В. Лазукін, Я. Федосююв та ін.), Великої Британії (М. Гацко та ін.); Франції 
(П. Колесов, А. Стрелецький, М. Сімаков та ін.), Туреччини (А. Федин), Італії 
(К. Колчин та ін.), Польщі (О. Мітѐгін, Я. Приходько, О. Черних, Я. Черних та 
ін.). Зарубіжні й вітчизнѐні науковці торкалисѐ питань створеннѐ освітніх 
структур длѐ підготовки військовослужбовців, їх функціонуваннѐ, взаюмодії з 
цивільними університетами, інститутами та коледжами.  

Мета статті – з’ѐсувати особливості підготовки військовослужбовців у 
закладах вищої освіти Україні. 

Методи дослідження. Длѐ реалізації мети дослідженнѐ використано 
такі методи: загальнонаукові – аналіз, синтез, абстрагуваннѐ, порівнѐннѐ та 
узагальненнѐ, що дали змогу з’ѐсувати особливості підготовки 
військовослужбовців у закладах вищої освіти Україні.  

Виклад основного матеріалу. Офіцери Збройних сил України 
вирішуять складні, різні й водночас украй необхідні длѐ нашого 
суспільства завданнѐ. Проаналізувавши характер їх діѐльності та 
функціональні обов’ѐзки, можемо стверджувати, що офіцерський склад 
концентрую важливі педагогічні функції, і ю, водночас, учителем, 
вихователем і організатором військово-педагогічного процесу у військових 
підрозділах і частинах, що вимагаю від них військово-професійних знань, 
сильного духу, необхідних професійних навичок і вмінь, високих 
особистісних індивідуально-психічних ѐкостей. 

У результаті аналізу й узагальненнѐ світового досвіду здійсненнѐ 
підготовки військовослужбовців у закладах вищої освіти вітчизнѐні науковці 
І. Толок та Я. Приходько визначили головні критерії вимог до військової 
освіти. На їх думку, державі потрібні висококваліфіковані військові фахівці, 
здатні керувати військами (силами) в боя (операції), навчаннѐм, вихованнѐм, 
розвитком, психологічноя підготовкоя особового складу в мирний і воюнний 
час; створявати, експлуатувати й застосовувати найскладніші системи 
озброюннѐ та військової техніки; супроводжувати та здійснявати 
фундаментальні, прикладні дослідженнѐ; організовувати, проводити й 
контролявати дослідно-конструкторські роботи з випереджального 
створеннѐ нових поколінь озброюннѐ, військової та спеціальної техніки; 
ефективно діѐти під час виконаннѐ завдань, ѐкі виникаять у процесі 
здійсненнѐ міжнародних антитерористичних і миротворчих операцій, участі в 
ліквідації локальних воюнних конфліктів (Толок та Приходько, 2013).  
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М. Нещадим у своїй монографії «Військова освіта в Україні: історіѐ, 
теоріѐ, методологіѐ, практика» тлумачить військову освіту ѐк ступеневу 
систему неперервного навчаннѐ військових фахівців від початкової 
військової підготовки молоді до навчаннѐ офіцерів оперативно-
стратегічного рівнѐ. До того ж учений запропонував структуру підготовки 
військових фахівців. Він вважаю, що підготовка військовослужбовців 
складаютьсѐ з: початкової військової підготовки молоді; професійної 
військової підготовки; вищої освіти військових фахівців; підвищеннѐ 
кваліфікації й перепідготовки офіцерських кадрів (Нещадим, 2003). 

Дослідженнѐ вітчизнѐних науковців та нормативно-правових докумен-
тів питаннѐ виокремленнѐ основних компонентів системи військової освіти 
показали, що до таких компонентів належать: органи управліннѐ військовоя 
освітоя; мережа закладів військової освіти (університети, академії, військові 
інститути, у тому числі в складі цивільних університетів, військові коледжі, 
факультети та кафедри військової підготовки, а також військові ліцеї й ліцеї з 
посиленоя військово-фізичноя підготовкоя); стандарти освітньої діѐльності 
та стандарти освіти (професійний стандарт); рівні і ступені кваліфікації освіти 
(галузева рамка кваліфікацій); галузі знань, спеціальності і спеціалізації; 
освітньо-професійні (освітньо-наукові) програми; учасники освітнього 
процесу; законодавча та нормативно-правова база (Телелим, 2013; Про вищу 
освіту: Закон України; Зельницький, 2017; Фінін, 2020).  

На сайті Міністерства оборони України представлено схематичне 
зображеннѐ структури системи військової освіти (рис. 1). 

Рис. 1. Схема структури системи військової освіти України 
Джерело (Військова освіта та наука) 
 

У контексті даної наукової розвідки вважаюмо за необхідне звернути 
увагу на нормативно-правове забезпеченнѐ досліджуваної галузі освіти. 
Відтак, правовоя основоя військової освіти ю передусім Конституціѐ України, 
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Закон України «Про вищу освіту», Національна стратегіѐ розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року, Національна доктрина розвитку освіти, 
Стратегіѐ національно-патріотичного вихованнѐ дітей та молоді на 2016–2020 
роки, Національна рамка кваліфікацій, законодавчі акти України з питань 
оборони й національної безпеки, зокрема Воюнна доктрина України, 
Стратегіѐ національної безпеки України, Указ Президента України «Про 
рішеннѐ Ради національної безпеки і оборони України від 4 березнѐ 2016 
року «Про Концепція розвитку сектору безпеки і оборони України», Указ 
Президента України «Про рішеннѐ Ради національної безпеки і оборони 
України від 20 травнѐ 2016 року «Про Стратегічний оборонний бялетень 
України» та інші нормативно-правові акти України. 

На сучасному етапі розвитку нашої держави, на наш поглѐд, у 
процесі підготовки військовослужбовців усе більшого значеннѐ набуваять 
військові заклади вищої освіти. 

Так, у «Положенні про вищі військові навчальна заклади» 
зазначаютьсѐ, що Вищий військовий навчальний заклад (ВВНЗ) – вищий 
навчальний заклад державної форми власності, ѐкий здійсняю на певних 
рівнѐх вищої освіти підготовку, перепідготовку й підвищеннѐ кваліфікації 
військових фахівців длѐ подальшої служби на посадах офіцерського 
(сержантського, старшинського) або начальницького складу з метоя 
задоволеннѐ потреб Збройних Сил України, інших утворених відповідно до 
законів України військових формувань, проводить наукову, науково-
технічну, інноваційну та/або методичну діѐльність (Про затвердженнѐ 
Положеннѐ про вищі військові навчальні заклади). 

У Положенні також визначено основні завданнѐ ВВНЗ, крім визначених 
у статті 26 Закону України «Про вищу освіту». До них відненсено:  

- провадженнѐ освітньої діѐльності, що забезпечую підготовку 
військових фахівців відповідного ступенѐ вищої освіти за обраними ними 
спеціальностѐми; 

- длѐ університетів, академій, інститутів – провадженнѐ наукової 
діѐльності в інтересах Збройних Сил України шлѐхом проведеннѐ наукових 
досліджень і забезпеченнѐ творчої діѐльності учасників освітнього 
процесу, підготовки наукових кадрів вищої кваліфікації й використаннѐ 
отриманих результатів в освітньому процесі; 

- виконаннѐ державного замовленнѐ на підготовку військових фахівців, 
міжнародних договорів про підготовку військових фахівців іноземних держав; 

- здійсненнѐ військової підготовки студентів вищих навчальних 
закладів та громадѐн України, ѐкі вже маять вищу освіту не нижче 
освітнього ступенѐ «бакалавр», за програмоя підготовки офіцерів запасу;  

- здійсненнѐ підготовки цивільних осіб за кошти фізичних осіб; 
- проведеннѐ військово-патріотичного вихованнѐ молоді (Про 

затвердженнѐ Положеннѐ про вищі військові навчальні заклади).  
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ак зазначаю М. Нещадим, головними цілѐми системи військової освіти ю 
забезпеченнѐ ефективної підготовки військових кадрів відповідно до 
соціально-державного замовленнѐ; зміцненнѐ обороноздатності держави та 
морально-психологічного потенціалу ЗС України; внесок у фундаментальну, 
прикладну і військову науку та її науково-методичну складову; 
удосконаленнѐ нормативно-правової бази системи військової освіти; 
підвищеннѐ ѐкості управліннѐ освітоя; оптимізація мережі військових 
навчальних закладів і науково-методичних установ; збереженнѐ в армії і на 
флоті кращих традицій та започаткуваннѐ нових; формуваннѐ позитивного 
громадського ставленнѐ до ЗС; забезпеченнѐ компенсації фінансових витрат 
на утриманнѐ системи військової освіти (Нещадим, 2003). 

В «Інструкції про організація освітньої діѐльності у вищих військових 
навчальних закладах Збройних Сил України та військових навчальних 
підрозділах вищих навчальних закладів України» констатовано, що освітнѐ 
діѐльність у вищих військових навчальних закладах реалізуютьсѐ у виглѐді 
навчально-виховного процесу, охопляю навчальну, виховну, методичну 
роботу та наукову й науково-технічну діѐльність… Навчально-виховний 
процес у вищих військових навчальних закладах забезпечую можливість 
здобуттѐ студентами, курсантами знань, умінь і навичок у гуманітарній, 
соціальній, науково-природничій, технічній та військовій сферах, необхідних 
длѐ професійної діѐльності, та їх інтелектуального, морального, духовного, 
естетичного й фізичного розвитку (Інструкціѐ). Цей керівний документ 
свідчить про нерозривний зв’ѐзок навчального й виховного процесу у вищій 
військовій школі. Це закономірність, що притаманна всій освітѐнській сфері 
України. Готуячи фахівців, заклади вищої освіти формуять громадѐнську 
свідомість і відповідальність перед Батьківщиноя. Військові заклади освіти ю 
складником системи вищої освіти. 

У контексті даної статті вважаюмо за необхідне закцентувати увагу на 
основних принципіх виховної роботи та принципах навчаннѐ, ѐкі 
покладено в основу освітнього процесу військових закладів вищої освіти.  

Основними принципами виховної роботи на підставі аналізу наукової 
літератури з проблеми дослідженнѐ та практичної діѐльності військових 
закладів вищої освіти України нами визначено такі: 

- державна й патріотична спрѐмованість виховного процесу; 
- взаюмозалежність змісту, форм і методів виховної роботи; 
- повага до особистості, конституційних прав і свобод 

військовослужбовцѐ, оріюнтаціѐ на ідеали демократії та гуманізму, 
загальнолядські моральні цінності; 

- безперервність та спадкоюмність у виховній роботі, органічне 
поюднаннѐ у виховному процесі національних, історичних та культурних 
традицій із почуттѐм нового; 

- конкретність і узгодженість змісту, форм і методів виховної роботи; 
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- об’юктивно-науковий підхід до плануваннѐ, здійсненнѐ та оцінки 
результатів виховної роботи. 

До того ж, зазначимо, що завданнѐ виховної роботи визначаятьсѐ по-
ложеннѐми про органи виховної роботи на основі Концепції виховної роботи 
у Збройних Силах та інших військових формуваннѐх України (Про Концепція 

виховної роботи у Збройних Силах та інших військових формуваннѐх України). 
Відповідно, основними принципами військового навчаннѐ 

виокремляюмо такі: 
- вчити війська тому, що необхідно на війні; 
- свідомість, активність і самостійність навчаннѐ; 
- наочність у навчанні; 
- систематичність, послідовність і комплексність у навчанні; 
- навчаннѐ на високому рівні труднощів; 
- міцність оволодіннѐ знаннѐми, уміннѐми й навичками; 
- колективізм та індивідуальний підхід у навчанні. 
Логіка дослідженнѐ вимагаю зверненнѐ до наукових напрацявань 

вітчизнѐного вченого С. Полторака, предметом розглѐду ѐких стали 
державно-управлінські аспекти розвитку системи вищої військової освіти 
України та за кордоном. Науковець зазначаю, що длѐ України ю корисним 
урахуваннѐ основних тенденцій розвитку сучасної системи військової освіти 
за кордоном, а саме:  

- системний підхід до організації та здійсненнѐ підготовки 
офіцерських кадрів;  

- розвинена інфраструктура системи підготовки офіцерських кадрів; 
- підпорѐдкованість військових закладів вищої освіти командувачам 

видів військ; 
- багатоступеневість військової підготовки; 
- використаннѐ спеціалізованих навчальних центрів; 
- підготовка військових фахівців відповідно до реальних потреб 

військ ѐк у мирний, так і військовий час; 
- підвищеннѐ кваліфікації протѐгом усіюї військової служби; 
- створеннѐ потужних університетів, навчально-наукових комплексів 

шлѐхом об’юднаннѐ окремих військових закладів вищої освіти; 
- забезпеченнѐ престижності навчаннѐ, поваги до історії, традицій; 
- фундаменталізаціѐ, гуманізаціѐ, демократизаціѐ, інформатизаціѐ й 

технологізаціѐ освітнього процесу;  
- упровадженнѐ системи управліннѐ ѐкістя освіти (Полторак, 2016). 
До того ж, С. Полторак закцентовую на тому, що військова освіта 

України маю враховувати основні світові тенденції інноваційного розвитку 
освіти й освітніх систем. У результаті аналізу наукових напрацявань в 
означеній сфері до загальних світових тенденцій розвитку освіти та освітніх 
систем він відносить такі:  
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- синергетизаціѐ освіти;  
- освіта протѐгом усього життѐ;  
- випереджальна спрѐмованість освіти;  
- інтеграціѐ військової освіти та науки;  
- фундаменталізаціѐ освіти;  
- інформатизаціѐ освіти;  
- глобалізаціѐ освіти;  
- гуманізаціѐ;  
- демократизаціѐ, стандартизаціѐ й технологізаціѐ освіти, 

забезпеченнѐ її ѐкості;  
- особистісна спрѐмованість освіти тощо.  
У цьому контексті вчений визначаю пріоритетні напрѐми 

функціонуваннѐ систем військової освіти в Україні. До них він відносить: 
стратегічні напрѐми; нормативно-правове забезпеченнѐ; мережу 
військових закладів освіти; управліннѐ військовоя освітоя; зміст військової 
освіти; організаціѐ навчального процесу та повсѐкденної діѐльності; 
особистісна оріюнтованість військової освіти (Полторак). 

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Таким 
чином, військове навчаннѐ й вихованнѐ – це двоюдиний процес, метоя 
ѐкого ю підготовка свідомих і умілих захисників нашої Батьківщини, 
формуваннѐ в них високих бойових і моральних ѐкостей, злагодженнѐ 
підрозділів, частин, з’юднань і зрештоя – підвищеннѐ боюздатності й 
боюготовності Збройних Сил країни.  

Суттювоя особливістя військово-педагогічного процесу ю те, що він 
здійсняютьсѐ в нерозривній юдності зі службовоя діѐльністя 
військовослужбовців і носить ѐскраво виражений практичний характер. 
Отримувані військовослужбовцѐми знаннѐ, навички й уміннѐ в процесі 
навчаннѐ відразу ж застосовуятьсѐ під час несеннѐ бойового чергуваннѐ, 
виконанні регламентованих робіт, бойових завдань тощо.  

Отже, матеріали публікації даять можливість стверджувати про 
незаперечну актуальність та доцільність обраної проблеми й свідчать про 
наѐвність низки питань, ѐкі потребуять більш повного висвітленнѐ, 
зокрема, – у напрѐмі вивченнѐ світового досвіду здійсненнѐ військової 
підготовки майбутніх фахівців військової справи в закладах вищої освіти, 
зокрема досвіду Польщі. 
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РЕЗЮМЕ 
Чистякова Ирина, Драга Инна. Подготовка военнослужащих в учреждениѐх 

высшего образованиѐ в Украине.  
В статье выѐснены особенности подготовки военнослужащих в учреждениѐх 

высшего образованиѐ Украины. Определены главные критерии к требованиѐм 
образованиѐ. Определены основные мировые тенденции развитиѐ военного 
образованиѐ. Доказано, что военное обучение и воспитание – это двуединый 
процесс, целья которого ѐвлѐетсѐ подготовка сознательных и умелых защитников 
нашей Родины, формирование у них высоких боевых и моральных качеств, 
слаживание подразделений, частей, соединений и наконец – повышение 
боеспособности и боеготовности Вооруженных Сил страны. Существенной 
особенностья военно-педагогического процесса ѐвлѐетсѐ то, что он 
осуществлѐетсѐ в неразрывном единстве со служебной деѐтельностья 
военнослужащих и носит ѐрко выраженный практический характер. 

Ключевые слова: военное образование, подготовка военнослужащих, высшие 
учебные заведениѐ, военные учреждениѐ высшего образованиѐ, образовательный 
процесс в военных учреждениѐх высшего образованиѐ, Украина. 

SUMMARY 
Chystiakova Iryna, Draha Inna. Training of military personnel in higher education 

institutions in Ukraine. 
The article clarifies the features of the military personnel training in higher education 

institutions of Ukraine. The main criteria for educational requirements are identified. The 
main global trends in the development of military education are determined. It is proved that 
military training and education is a two-fold process, the purpose of which is to train the 
conscious and skillful defenders of our Motherland, to form high military and moral qualities 
in them, to harmonize units, formations and, finally, to increase the combat readiness of the 
Armed Forces of the country. An essential feature of the military pedagogical process is that 
it is carried out in inextricable unity with the service activities of the military one and is of a 
pronounced practical nature. 

To achieve the aim of the study, the following research methods were used: general 
scientific – analysis, synthesis, abstraction, comparison and generalization, which allowed to 
clarify the features of military personnel training in higher education institutions of Ukraine. 

It is proved that it is useful for Ukraine to take into account the main trends in the 
development of the modern system of military education abroad, namely: a systems 
approach to the organization and implementation of military personnel training; developed 
infrastructure of the military personnel training system; subordination of military institutions 
of higher education to commanders of military types; multilevel military training; use of 
specialized training centers; training of military specialists in accordance with real needs of 
troops in both peacetime and wartime; advanced training during the entire military service; 
creation of powerful universities, educational and scientific complexes by uniting separate 
military institutions of higher education; ensuring the prestige of education, respect for 
history, traditions; fundamentalization, humanization, democratization, informatization and 
technologization of the educational process; introduction of an education quality 
management system. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 
КОМП’ЮТЕРНО-ОРІЄНТОВАНИХ СИСТЕМ НАВЧАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

Сьогодні більшість освітніх установ зіштовхуятьсѐ з організаційними, 
технічними й матеріальними труднощами під час організації навчаннѐ у сфері 
апаратного і програмного забезпеченнѐ комп’ятера на реальному устаткуванні зі 
встановленим на ньому програмним забезпеченнѐм (ПЗ), експериментуваннѐ з ѐким 
може призвести до збоїв або тимчасового припиненнѐ функціонуваннѐ 
устаткуваннѐ. Часто під час проведеннѐ практичного занѐттѐ немаю можливості 
виділити студентам комп’ятери длѐ вивченнѐ апаратних засобів, установки 
налаштуваннѐ і тестуваннѐ ПЗ конкретноя групоя студентів; у більшості випадків 
під час установки й налаштуваннѐ ПЗ необхідноя ю наѐвність повноважень 
адміністратора, ѐкі не надаятьсѐ студентам, виходѐчи з необхідності забезпеченнѐ 
безпеки комп’ятерів та інформаційної мережі освітньої установи; установка і 
налаштуваннѐ деѐкого ПЗ тривала в часовому проміжку операціѐ. 

Ключові слова: охорона праці, ЗВО, інформаційна технологіѐ забезпеченнѐ 
безпечного виробництва (ІТ ОБП), безпека праці, ІКТ виробництво. 

 

Постановка проблеми. Охорона праці – одна з найбільш гострих 
проблем сучасного суспільства, що маю глобальний характер. Це 
обумовлено, у першу чергу тим, що до кінцѐ XX – початку XXI ст. різко 
зросли масштаби промислового виробництва, пов’ѐзані з поѐвоя нових 
технологій і відповідних видів трудової діѐльності, збільшеннѐм кількості 
підприюмств тощо. У результаті значноя міроя зросла кількість 
небезпечних виробничих об’юктів, великі промислові аварії на таких 
об’юктах не тільки призводѐть до руйнуваннѐ, припиненнѐ виробничої 
діѐльності й загибелі працівників, але і перетворяять величезні території 
на зони, непридатні або малопридатні длѐ проживаннѐ. 

Мета дослідження полѐгаю у виокремленні та наведенні 
основоположних психолого-педагогічних особливостей використаннѐ 
комп’ятерно-оріюнтованих систем навчаннѐ, зокрема в сфері охорони праці. 

Длѐ вирішеннѐ та досѐгненнѐ мети дослідженнѐ використано такі 
методи дослідження: 

- теоретичні: теоретичний аналіз філософської, психолого-
педагогічної, науково-методичної і спеціальної літератури з проблеми 
дослідженнѐ, моделяваннѐ педагогічного процесу, узагальненнѐ 
результатів дослідженнѐ з урахуваннѐм конкретних умов і нових фактів; 




